
Nyolc éve készült az elsô Ring-opera (ponto-
sabban két opera), majd egy évvel késôbb
lett teljes a négy operából álló ciklus. Idén is
felmerült a kérdés: biztonságosan meg lehet-
e csinálni az elôadás-sorozatot a régi pultok-
kal? Több szempontból is elérkezett az az ál-
lapot, amikor erre már nem lehetett igennel
felelni. Ennek két, egymással összefüggô oka
is van: az eredeti felállásban két COMPULITE
pult futott az elôadások alatt (kvázi szinkron-
ban), ezek közül az egyik idôközben tönkre-
ment. (Komolyabb hardverhibák léptek fel.)
Közben egy másik pultunkon teljes felújítás
történt, újabb verzióra cserélve a szoftvert is.
Ez a pult akár képes lenne lefuttatni az elô -
adásokat, de nincs semmilyen tartalék lehe-
tôség. (Az új szoftverben készült elôadás
nem tudna futni a még mûködô, de régebbi
szoftverrel futó pulton.)
Sajnos az új szoftverbe történô betöltéskor

több hiba is történt, nem tudta az új szoftver
megfelelôen konvertálni az elôadás beállítá-
sait, néhány „apróság” elveszett, és csak a
régi szoftverbe betöltve látszott rendesen az
eredeti program.
Idôközben az új, MA2 pultokhoz igazítot-

tuk az adatkommunikációs eszközeinket,
ezeket is vissza kellet volna állítani.

Végül a teljes elôadás-sorozat áthelyezése
mellet döntöttünk, vagyis mind a négy ope-
rát át kell „húzni” az új pultjainkra.
Azt már a korábbi elôadásokról tudjuk,

hogy nincs közvetlen átjárás a pultok között,
a COMPULITE nem tud semmilyen, közösen
használható formátumba kimenteni adato-
kat, nem lehet átkonvertálni az ott megírt
elôadást.
(Erre egyébként sincs sok példa, néhány

gyártó támogatja az ASCII formátumot, de
ezek sem mindig mûködnek teljeskörûen. Az
ETC, ADB és STRAND egyes típusai képesek
egymás adatait ilyen módon kezelni.)
A bevált megoldás az ARTNET protokoll

használata, mindkét pulttípus támogatja, az
MA2 képes ezen a vonalon keresztül a teljes
adattartalmat felvenni. Az egyszerûbb elô -
adásainkhoz képest itt komoly adatmennyi-
ségrôl van szó, több mint 50 robotlámpa és
két médiaszerver nehezíti a dolgunkat.
(Ezt sem úgy kell elképzelni, hogy bedu-

gunk két ETHERNET-kábelt, megnyomunk két
gombot, és a pultok áttöltik a teljes elôadást.)
A többlépcsôs folyamat a következôkép-

pen alakul:
Elsôként kialakítottunk egy olyan hardve-

res környezetet, amely a teljes folyamat so-
rán azonos kiépítésben állhat rendelkezésre.
Erre a nagyterem vezérlôhelyiségében volt
elegendô hely, beállítottunk két asztalt a pul-
tok elhelyezésére. Az MA2 pult mellé beállí-
tottuk a régi COMPULITE VECTOR pultot és
két laptopot. Az egész rendszert egy kismé-

retû ETHERNET-hálózat köti össze, amely tel-
jesen leválik a terem vezérlési rendszerérôl. 
(A munkára azokat a napokat tudjuk felhasz-

nálni, amikor valamelyik komolyzenei koncert
délelôtti próbái zajlanak, ekkor a tartalék pult-
ról adjuk be a próbafényt, a nagypulton mehet
a programozás. Az esti elôadásokon már
mindkét pult az elôadáson dolgozik.)
A két médiaszervert is beüzemeltük, ellen -

ôrizendô a vezérelhetôséget és az áttöltött
anyag mûködését. Megjelenítéshez elegen-
dô volt három monitor, az eredeti projekto-
rokat csak a próbákhoz majdan felépülô dísz-
letben tudjuk ellenôrizni.
Második lépésben létrehozzuk az MA2

pultban a teljes elôadás-sorozat gépkiosztá-
sát, csatornabeállításait.
(Pontosan azonos típusú, azonos azonosí-

tóval rendelkezô eszközök kerülnek a PATCH
táblázatba, azokra a címekre, ahol az eredeti
elôadásban voltak.)
Ez a munka, az ellenôrzésekkel, illetve a

nem teljesen pontos géptípusok módosításá-
val egy teljes napot vett igénybe! (Itt a robo-
tok, analóg áramkörök és médiaszerverek
esetén ez több száz eszközt jelent.)
A következô lépésben felkészítjük a forrás-

pultot, kikapcsoljuk a felesleges eszközöket,
funkciókat, csak az épp áttölteni kívánt elô -
adás memórialistája fusson. Beállítjuk a meg-
felelô címtartományt, és DMX vonalakat.
(Az ARTNET errôl a pultról 16 DMX vonalat
képes átvinni, de az elôadás eszközeinek
strukturált kezelése miatt néhány vonalat le
kellett kapcsolni a hálózatról.)
Az események nyomon követéséhez készítet-

tem a modellezô programban (WYSIWYG) egy
olyan modellt, amely mérethelyesen tartalmaz-
za az elôadás díszletét és a különbözô eszközök
közelítô elhelyezkedését. (Nem pontosan, mert
nem látványtervezésre, hanem az eszközök
mozgásának, funkcióinak megjelenítésére van
szükség.) Ebben is beállítottam az eszközök cí-
mét, azonosítóját, ami a hibaszûréseknél fontos
támpontot tud nyújtani. Mindkét pultot beállí-
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Világításkonverziók
WagnerreA Mûvészetek Palotája idén is mûsorra

tûzi Wagner teljes Ring-operaciklusát.
Az eredeti bemutató óta sokat fejlôdött
a technika, elérkezett az idô, hogy a ko-
rábban COMPULITE pultokra megírt elô -
adásokat áttegyük a ma használt MA2
pultjainkra. Nem volt egyszerû, egy rö-
vid összefoglaló következik:
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tottam a modellben, így át tudjuk kapcsolni a
virtuális környezetet a két pult között.
A következô lépés az adatok áttöltésére

(elméletben) kidolgozott módszerek teszte-
lése. Az eredeti elôadásokon is több külön-
bözô funkciót irányító memórialista futott,
néha egymást is vezérelve. Ezeket külön-kü-
lön, egymástól elszigetelve kell áttölteni.
Az áttöltés során minden egyes jelet be

kell állítani a forráson, majd az álló jelet rög-
zíteni a fogadó pulton. (Nem futhatnak ef-
fektek, az egymásba fûzött jeleket is vissza
kell léptetni, és fázisonként rögzíteni.)
Az adatáttöltés sajátossága, hogy az adott

tartomány összes csatornájának minden álla-
pota rögzítésre kerül, de a fogadópulton elég
jó szûrési lehetôségek állnak rendelkezésre.
Néhány tesztprogram áttöltése után már ki

tudtuk alakítani azokat az eljárásokat, amikkel
megbízhatóan szét lehet választani a hatalmas
adattömegbôl az éppen értékes részleteket.
(Külön vettük át a világításra és a média-

szerverekre vonatkozó adatokat.)

Egy napot rászántunk, de a további mun-
kát megalapozta az így kialakított technika.
A következô két nap alatt átvettük mind a

négy opera teljes adatmennyiségét, összesen
nyolc memórialistát létrehozva.
Az elôadás innentôl számítva (elméletileg)

képes az MA2 pultokon is futni, de közel sem
voltunk a munka végén. Óriási adatmennyi-
ség keletkezett, ezt kezelhetôvé kell tenni.
Az eredeti elôadásban is rengeteg palettát

(a robotlámpák egyes paramétereit hivatko-
zásokban tároló eszköz) és paraméteridôzí-
tést (az egyes jelek úszási idejétôl eltérô idôzí-
tés a robotok egyes paramétereire) használ-
tunk, ezeket kell átvinni az új elôadásokra is.
Már az átírás közben felvettük az alapúsz-

tatási idôket, illetve ahol rendelkezésre állt,
ott a jelhez tartozó végszavakat is.
A következô lépésben a médiaszerver ve-

zérlését kezelô memórialisták kijavítása kö-
vetkezett.  Be kell állítani a korábban használt
palettákat, illetve a belsô paraméteridôzíté-
seket. A médiaszerver kezelésének sajátossá-

gai miatt sok egymásba fûzött, idôzített jel
szerepel a programban, ezeket is újból be
kell állítani. Itt vettük elôször észre, hogy a
két pult különbözô módon kezeli a jelek
fûzését: Mindkettôben FOLLOW a jel auto-
matikus követésére használt kifejezés, de
amíg a COMPULITE esetében az induló jel-
hez kell ezt beállítani, addig az MA2 eseté-
ben arra a jelre, ahova megérkezik az úszta-
tás (és késôbb további érdekes, értelmezés-
beli különbségeket is találtunk).
Végül azt a módszert választottuk, hogy

megnéztük, mi történik a COMPULITE pulton
az elôadás futtatása során, majd ezeket a lé-
péseket programoztuk le az új programban. 
(Ehhez kellet egy kis segédprogram is,

amellyel kapcsolható a médiaszerver beme-
nete a két pult között.)
Beállítottuk a világítási jelek vezérlését is:

az eredeti elôadásban a világítási program
lépteti a médiaszerverek programját. Most a
korábbinál sokkal precízebb vezérlést tud-
tunk megvalósítani. (Az MA2 pulton köny-



nyebben, és fôleg gyorsabban lehet ilyen ve-
zérlést leprogramozni.)
A médiaszerverek programjait néhány nap

alatt sikerült közel végleges formába hozni.
További munka majd a már beépült díszlet-
ben következik, ahol a palettákon keresztül
lehet helyére húzni a vetítési beállításokat.
A következô, igen hosszú munkafolyamat

a világítási programok javításával telt. Mind a
négy elôadásban, az összes robotlámpára be
kell állítani a palettákat. Nem az eredeti
(több száz) palettát másoltuk át, hanem az
adategyeztetéses módszert választottuk:
A beérkezett és rögzített adatokon jól lát-

szik, hogy az adott lámpa hosszú ideig azo-
nos pozícióban játszott, megkeressük a régi
pulton, hogy az adott jelsorozat elsô jelében
milyen palettát használtunk, majd erre a név-
re létrehozunk egy új palettát az új program-
ban, és ezt rögzítjük a további azonos jelek-
ben is. Mivel az MA2 pulton nagyon jól
szûrhetô a megjelenítendô adattartalom, ezt
a munkát robotlámpánként, mind a négy
operán el lehet végezni, viszonylag gyorsan.
(Viszonylag: megközelítôen hetven munka -
órát fordítottunk csak a paletták beállításaira
és ellenôrzésére.)
További problémát jelentett az eredeti

programban futó effektek átültetése, gyakor-
latilag újraprogramozása az új programban.
(A két pult eltérô filozófiával közelíti meg ezt
a területet is, néha elég sokat kellett nézeget-
ni az eredeti programot, hogy megfelelô
eredményt tudjunk elérni az új programban
is.)
Az adatok, funkciók gyorsabb ellenôrzésé-

hez a modellezôprogramban is beállítottam
szûrôt, amely mindig azt az egy robotlámpát
jeleníti meg, amellyel épp dolgozunk.
Ezt a következô lépésnél még jobban ki le-

hetett használni: az idôzítések ellenôrzése so-

rán minden operában, minden jelben, min-
den robotlámpa egyenként ellenôrzésre ke-
rült.
A modellben jól látszott, ha egy gép ka-

szálva állt át új pozícióba, vagy valamelyik
funkció láthatóan állt át új helyzetbe. Ez csak
a kijelzôn megjelenô értékek bámulásával jó-
val nehezebben ment volna. (Az adatok át-
húzása óriási adathalmazt és néhány hibát is
tartalmazott, illetve a paraméteridôzítések is
okoztak meglepetéseket.)
Ezeket a mozgásokat nem lehetett auto-

matikusan kiszedni a jelekbôl, mert néhol
szándékosan így került leprogramozásra az
eredeti programban. (Ráadásul az új rend-
szerben jelentôsen gyorsult az adatátvitel,
így néhány idôzítést, késleltetést újra kellett
számolni.)
Az elkészült programok végsô ellenôrzésé-

re a beépült díszlettel, beépített robotlám-
pákkal, vetítôkkel és médiaszerverekkel már
csak az elô adásokat megelôzô próbákon van
lehetôség, de addigra már egy erôs, megfe-
lelô tartalékokkal rendelkezô rendszeren fut a
régi operasorozat.

Azok a nézôk, akik az idei Wagner-opera-
ciklusra váltottak jegyet, nem fognak különb-
séget észlelni az eredeti bemutató világításá-
hoz képest. (Nem csak azért, mert nem em-
lékeznek – nem voltak jelen nyolc évvel ez -
elôtt.) Mi, a produkcióban dolgozók viszont
sokkal nyugodtabban tudjuk végigülni a kö-
zel 16 órányi elôadásfolyamot. Biztos, hogy
ekkora mennyiségben már nem fogunk elô -
adásokat áthúzni az új pultra, de nagyon
hasznos tapasztalatokkal gazdagodtunk.

Kiss Péter
MÜPA
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A szerzô megjegyzése:
Egy korábbi számban megjelent, robotlámpák-
ról szóló cikkemre meglepôen sok reakció, véle-
mény érkezett (amelyeket ezúton is köszönök!)
Több kérdés is a fényvezérlô pultokra vonatko-
zott. Készülök egy hasonló stílusú, a vezérlôpul-
tok témakörét érintô cikkel, amelyben fel tu-
dom használni az itt bemutatott munkánk ta-
pasztalatait is.
Hasonlóan a robotlámpák témakörében, a pul-
tokkal kapcsolatban is kapok vicces kérdéseket,
a kedvencem: Milyen gyorsan lehet ezen a pul-
ton beadni egy áramkört?
A lehetséges válaszaimat a következô számban
fejtem ki. �


